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Comenius ünnep. 
Tudjuk azt, hogy minden egészséges 

alapon álló társadalomban manapság első 

és legfontosabb kérdés: a gyermeknevelés 
kérdése s hogy e kérdés helyes megoldá- 

sától függ a jövendő társadalmának üdve, 

boldogsága. 

Épen azért teljesen igazolt, ha jelen 

vezérczikkünkben is — politikai kérdések 
taglalása helyett -röviden visszaemlékezünk 
a városunkban közelebbről lefolyt Come- 

nius-ünnepélyre; ama lélekemelő ünnepre, 

mely Brassómegye magyar nevelésügyének 

történelmében mindenkor fényes lapot fog 

betölteni. 
A brassómegyei hiv. tanitótestület 

minden idők egyik legnagyobb paedagogu- 

sa, a gyermeknevelés egyik fölkent baj- 

nemzeti nevelés egyik 

apostola iránt rótta le ezuttal a hálás 

visszaemlékezés, a kegyelet adóját; rótta 
le oly fönséges alakban, oly lelkesedéssel, 

melyért őt a társadalom tisztelete, becsü- 
lése illeti meg. 

A közmondás azt tartja: aki mást 

tisztel az önmagát tiszteli meg. Midőn e 

megye magyar tanitói kara e kiváló pae- 

dagogus, emberbarát ragyogó szellemének 

emlékünnepet szentelt: akkor önmagát 

tisztelte meg; megmutatta azt, hogy nem- 

csak szivvel-lélekkel csüng azon a pályán, 

melynek munkásául rendeltetett, hanem hogy 

van benne elegendő intellectualis erő meg - 

állani helyét bármily más müvelt nemzet 
tanitói karával szemben is, Bebizonyitotta 

azt, hogy a magyar nemzeti nevelésnek, 

melyet Comenius paedogiai rendszerében 

oly szépen kifejtett s oly lelkesedéssel 

hangoztatott: hivatott munkása, apos- 

tola. 
Az elismerés, mely e derék tanitótes- 

tületet ezen alkalomból ugy a nagyméltó- 

ságu vallás- és közoktatásügyi miniszter, 

valamint megyénk szeretve tisztelt főis- 

oánja méltóságos Maurer Mihály cs. és 

kir. kamarás ur, mint ezen ünnepély véd- 
nöke részéről érte: tartsa fenn továbbra 

is e testületben a közérzületet: kivitelére 

a magasztos, nemes czéloknak ; lelkesitve 

továbbra is azon szép munkakörben, mely 

a művészeteknek müűvészete. 

A sulyos anyagi gondok közepette, 

melyek vállaitokra nehezülnek, vigasz- 

taljon ama tudat, hogy nem messze az 

idő, midőn anyagi tekintetben és a hiva- 

tás magasztosságához 
fogtok részesülni. 

Adja Isten, hogy ezen idő mielőbb 

jelenné legyen ! 

UÜnnepi beszéd. 
(A , Brassómegyei Tanitótestület" által 1892. 
márczius 28-án rendezett Comoenius em- 

lékünnepélyen atotta Koós Ferencez, 
kir. tan., tanfelügyelő.) 

Tisztelt ünneplő gyülekezet ! 
Egy csillagot láthattunk az ég boltozaton 

ez előtt kevéssel, a mely keleten feltünve nap- 
ról-napra, estéről-estére, mind magasabbra 
emelkedett láthatárunkon, mig elérte a dél- 
pontot; azután nyugotra hajlott, fokról-fokra 
alább-alább szállott, végre letünt láthatárunk- 
ról s ma már csak emlékezetünkben él pom- 
pás ragyogása, miután egi pályáját felettünk 
megfutotta. Fogják-e e bolygó csillagot elfe- 
ledni azok, a kik annyi hónapon át egünkön 
fejünk fölött ragyogni látták ? Azt hiszem 

soha. 
Örvendettünk, ha esténkint derüs idő volt, 

mert tudtuk hogy ragyogásának szemlélésében 
szárnyakat lelünk, lélekben hozzá repülhetünk, 
csodaszépségében lelkünk olyan égi örömet 
érezend, mit a föld nekünk minden szépsége 
daczára nem adhat. Szomorkodtunk, midőn 

borus volt az est, mert előre tudtuk, hogy ma 

nem fogjuk láthatni az égi vendéget, melyet 
a menyei atya az ő földi gyermekeinek is ta- 

mért jutalomban 

nulságára bolyongtatott, de ottan-ottan felhő- 
vel takart el szemeink elől, emlékeztetvén sa- 
ját földi pályánkra ezzel is, hol derű és boru, 
öröm és szenvedés szintén válton váltják fel 

egymást. 

E bolygó csillag előttünk megfutott égi 
pályája, önkéntelen juttatja ma eszünkbe Co- 
menius Ámos Jánost, azt a halhatatlan tan- 
ügyi férfiut, a ki a 16 ik század utolsó tize- 
dében ezelőtt három századdal Morvaország 

Komna, mások szerint Nivnicze községében 
iparos szülőktől születve, korán árvaságra jut- 
va, önszorgalma által szerzett roppant talentu- 
mával, ragyogó csillagként tünt fel és futotta 
meg a 17-ik században 80 évre terjedő örök 
emlékezetű paedagogiai pályáját, mig végre 
1671-ben Amsterdamban az élők sorából 

eltünt. 
Mint a bolyongó csillag, ha letünik a 

nyugati láthatáron, letünése után lelkünket 
fájó andalgásra ragadja, mert önkéntelen azt 
kérdezzük magunktól: vajjon látandjuk-e még 
valaha: igy vagyunk azzal a paedagógia egén 
egykor ragyogott csillaggal Comenius János- 
sal is, a kinek ma három százados születése 

emlékünnepét megtartani ide összegyülekez- 

tünk. 

Végtelen ürt hagyott ő is kartársai kö- 
zött, midőn viharos, de egyuttal a legáldáso- 
sabb földi pályáról eltünt. Kartársai méltán 
mondhatták felőle, hogy őt többé testi szeme- 
ikkel nem látandják. Fájó szivvel gondolhat- 
tak rá, főleg ha megemlékeztek arról az óriási 
munkáról, a mit ez a kiváló férfiu itt a föl- 
dön végtelen hányatiatása daczára véghez vitt. 
Ha eszünkbe jutott. hogy az árvaság száraz 
kenyerén kezdődött, koldusbottal szállott sir- 
jába, azért, hogy az emberiséget tudományá- 
val, soha el nem évülő paedagogiai elveivel, 
bölcseségével gazdaggá tegye. Eltünt, de csak 

testileg, mert szellemileg ott fog ragyogni a 
nevelés-oktatás történetében, valameddig em- 
ber és eszme fog élni a földön. Ime ma há- 
romszáz év mulva ismét uj életre keltik ál- 
dástárasztó emlékezetét Európa s mondhatom, 
az egész föld müűvelt nemzetei, valahol csak 
nevelő intézetek, valahol csak bármine mű is- 

kolák vannak. 

Unnepi beszéd. 
1892, márcz. 15-én, irva és elmondva: 

csernátfalusi ev. lelkész által. 

Kisa Árpad 

(Folyt. és vége.) 
Mig a küldöttség Bécsbe volt, az alatt 

itthon a polgárság és ifjuság gyüléseket tar- 
tottak, hirdetve mindenhol a szabadság, egyen- 
lőség és testvériség magasztos eszméit. Az if- 
juság vezére: Irányi József inditványára ki- 
mondatott, hogy az országgyüléshez terjesztes- 
sék egy kérés, mely az átalakulási pontokat 
magában foglalván, jelentse ki a kör, hogy a 
benne foglalt jogos és méltányos követelmé- 
nyekért mindent képes áldozni. 

S mi volt ez a kivánság ? 
1. Kivánjuk a sajtó szabadságot, a cen- 

sura eltörlését. 
2. Felelős miniszteriumot Budapesten. 
3. Évenkénti országgyülést Pesten. 
4. Törvény előtti egyenlőséget polgári 

égs vallági tekintetben. 
5. Nemzeti őrsereget. 
6. Közös teherviselést. 

Esküdtszéket, képviseletet egyenlőség 

alapján. 
8. Urbéri viszonyok megszüntetését. 
9. Nemzeti bankot. 

10. A katonaság esküdjék meg az al- 
kotmányra, magyar katonáinkat ne vigyék 
külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk. 

11. Uniot Erdélylyel. 
12. A politikai foglyok azonnal szabad 

lábra helyeztessenek. 
Óriási öröm és lelkesedéssel fogadta a 

nemzet e pontokat s más nap márczius 15- én 
Pest utezáin a 12 pont már falragaszokon ol- 
vasható volt mindon felől. A város ünnepi 

diszben ragyogott, a nemzeti zászlók ezerei 

lengtek a háztetőkön. 

Az öröm és lelkesedés leirhatatlan hatása 

alatt, a nép az ifjuság ezerei zászlókkal jár- 
ták be az utczákat, a hol előbb Jókai buzditó 
lelkesitő beszédek között olvasta fel a 12 
pontot, azután Petőfi szavalta; „Talpra Ma- 
gyar" ezimű költeményét. A költő gyujtó sza- 
vaira, a fellelkesült tömeg felemelt kezekkel 
ismétlé az esküt: „A magyarok Istenére es- 
küszünk, esküszünk, hogy rabok többé nem 

leszünke! 
És alig hogy az eskü elhangzott, a fo- 

gadalmat tettel is megpecsételték, mikor a 
12 pontot és Petőfi ,Nemzeti dal"-át censura 
nélkül kinyomattatták, minek első példányát 
a nyomda küszöbéről Irányi a következő be- 
széddel mutatta be: „Mározius 15-ike, dél- 
előtt fél 12-re, nagy időszak a magyarok tör- 
ténetébe! Ime itt van a sajtószabadság első 
példánya, a nép hatalmának első müve. Akár- 
mi szabadsága fog is lenni egykor a magyar- 
nak, azon dicsóség mindig megmarad, hogy a 
legnevezetesebbet: a sajtószabadságot magunk 

vivtuk ki. 
Azután a nyomtatványokat kiosztották a 

népnek, este pedig az egész várost kivilági- 
tották, melynek szebb, dicsőbb napja soha 
sem volt, mint az 1848-iki márczius 16-ik 

napja. 
Hogy mik következtek azután, tudjuk ; 

hogy mikép szereztetett érvény ama nevezetes 
12 pontnak, arról beszélnek amaz emlékoszlo- 
pok és szobrok, melyek alatt az áldozatok pi- 
hennek. Áldás reátok dicső hősök! áldás po- 

raitokra ! áldás emlékeiteknek. 

Ez a mi imánk ma, s még ez : 
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éljen a 

1 század e kitünő reál irányu bölcsész paeda- 

a 
A ki egész életét arra szentelte, arr 

áldozta, hogy boldogitsa az egész emberi ne- 

met a nevelés által s a nevelést eszközölje 
módszertani oktatás által, annak helye van 
nem egy nemzet, nem egy földrész, hanem az 
egész föld, az egész emboriség Pantheonaban. 
Nincs is a földön olyan mivelt nemzet, a mely- 
nek iskoláiban ne szentelnének ma az ő há- 
rom százados születésének évfordulóján egy- 
egy órát oly czélból, hogy áldják a gondvi- 
selést azért, hogy Comenius Ámos Jánossal 

az emberiséget épen abban a században aján- 
dékozta meg, midőn Európa nagy részét a 30 
évig tartó, legrémitőbb vallásháboru sujtotta, 
pusztitotta. Tüz oszlopa volt azon kor labi- 
rintjában bolyongó emberiségnek, világitva 
előtte, mutatva a biztos utat, melyen haladva, 
megfelel rendeltetésének. „Élete üldözések s 
bujdosások között telt el, de még a 30 éves 
háboru nyomorai között sem esett kétségbe, 
hanem mindenütt nagy buzgósággal dolgozott 
az ifjuság nevelésének jobb jövőjén" mondja 

egyik életirója. 
Siha minden művelt nemzet hálával, 

mngaeglse emlegeti ma az ő nevét: vaj- 
jon mi magyarok elmaradhatnánk-e a müvelt 
nemzetek e hálaadó harmoniájából ? Nem, 
mert mi azon szerencsés nemzetek közé tar- 
tozunk, a kik ma és évszázadokon át méltó 
dicsekvéssel emlegethetjük, hogy Comenius 
Ámos János a miénk is volt, hogy szivta 
hazánk levegőjét, hogy taposta sz. hazánk 
földét, hogy élt, munkálkodott érettünk, közöt- 
tünk, hogy nálunk irta ,„Orbis pictus"-át a 
szemléleti oktatás első könyvét, hogy sze- 
rette nyelvünket, nemzetünket és édes magyar 
hazánkat ugy, mintha ennek édes szülötte lett 
volna. Azt a három évet, melyet hazánkban 
(1650-54) Rákóczy Zsigmond meghivása kö- 
vetkeztében a sárospataki iskola szervezése 
czéljából oly áldásosan eltöltött, ma kétszáz- 
harmincznyolcz év után is hálával, de egy- 
szersmind büszkeséggel emlegetjük még ma 
is azt, hogy mily lángoló szavakkal buzdította 
a nemzeti nyelv szeretetére őseinket, mond- 
ván egyebek között: „Magyar nemzetem oda 
törekedjél, hogy legyenek magyar nyelvü tan- 
könyveid. Gazdagitsd hazádat jó és bölcs és 

ne csak latin, hanom saját nyelveden irott 
könyvekkel. Óh magyarjaim! Isten a tanum, 

hogy köztetek levén, egyebet nem kerestem, 
csak azt, mi nektek üdvös. Kedves szomszéd 
magyarjaim ! Miért vágytok idegen tanodák és 

könyvek után? Miért nem szereztek magatok- 
nak hazátokban gazdag aratást ?44 

Mintha a 17.ik század kitünő magyar 

paodagogusa: apáczai Csere János lelke szó- 
lalt volna meg ujra a szavakban ! 

a még született magyartól is kedvesen 
hangzamak hozzánk abból a korból a nemzeti 
nyelv müűvelésére buzditó felhivások; mit 
mondjunk akkor olyan férfiuról, a kit más ha- 
za szült, kinek szülőhelye és nemzetisége felett 
a németek és szlárok még ma is vitatkoznak ? 
Azt, hogy áldott lesz közöttünk örökre emlé- 
kozete, azt, hogy ő előttünk nem idegen, hogy 
nevét, emlékét ép olyan kegyelettel emleget- 
jük, mint az apáczai Csere János-ét, a ki vé- 

rünkből való vér volt. 
Nem czélom ünnepoltünknek életrajzát 

adni, megtalálja azt mindenki a nevelés és 
oktatás történetében. Czélom csak az, hogy ki- 
mutassam azt, hogy mennyire helyesen járt 
el a Brassóvármegyei tanitótestület akkor, 
midőn elhatározta, s ime meg is valósitotta 
azt, hogy Comenius Ámos Jánosnak a 17-ik 
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gogsának három százados emléktnnepét meg 
fogja tartani és egyuttal kiállitással is össze 
fogja kötni. 

Annak a ki részletesebben akarja tudni, 

hogy mit tett érettünk az áldott emlékü pae- 
dagogus azon három év alatt, melyet hazánk- 
ban Sárospatakon töltött, a legmelegebben 
ajánlom a „Nemzeti Nőnevelés" 1881-iki fo- 
lyamát. Megtalálja abban részletes életrajzát, 
megtalálja bucsubeszédét, melyet a sárospataki 
iskolából való távozása alkalmával 1654. jun. 
2-án, 63 éves korában tartott. Ebből tünik ki 
lángoló szeretete hazánk, nemzetünk iránt, 
mely hálája, tisztelete azok iránt, kik őt ha- 
zánkba meghitták. Ebbe rakta le hálás szivé- 
nek drága gyöngyeit, azok iránt, kik hozzá 
jók voltak, önzetlen munkásságát méltányolni 
tudták. Inmár — igy végezte bucsubeszédét 
— az utolsó szomoru isten hozzádra kell tér- 
nem. Nehéz szivvel térek arra. Eszembe ötlik, 

hogy a magam és a ti vigasztalástokra még 
tovább is mondjak valamit. Egy gyönyörü bib- 
liai hasonlat után igy folytatja: „Isten hoz- 
zád pataki iskolal Isten hozzád pataki egy- 
ház ! Isten hozzád Patak városa ! Isten hozzád 
Magyarország ! Éljetek boldogul minden ba- 

rátaim! Comeniustoknak barátságos emléke- 
zetét őrizzétek meg magatok között: kisérje 
őt barátságos jó kivánságtok. Ha valakit meg- 
szomoritottam, mig veletek voltam, tnlajdo- 
nitsátok azt emberi gyarlóságnak: hogy nem 
szándékkal történt, tudja az, ki mindeneket 
tud. Különösen Isten veletek kedves kartár- 
sak! Itt egy másik megragadó bibliai kép 
után az iskolai ifjusághoz fordulva, igy vett 
bucsut: „Isten hozzátok az iskolának kedves 

növendékei, az ifjuság virágai, a haza remé- 
nyei. Vezetőitek előtt oly tanulékonyaknak, 
szelideknek, mindenben engedelmeseknek, egy- 
másközt pedig egyetértőknek mutassátok ma- 
gatokat: miként a próféták fiai mutatkoztak 
Elizeus előtt s egymás előtt. Éljetek boldogul 
minden barátaim, pártfogóim, védnökeim. Élj 
boldogul végre mindenek fölött Te, mindnyá- 
junk kegyes párfogója, védasszonya, anyja, ma- 
gas fejedelemnő ! virágozzatok örőkké. Hall- 

gasd meg és töltsd szavaimat, ki egyedül te- 

heted, imádandó Isten ! 
Megdicsőült szellem! Ime meghallgatta 

Isten és betöltötte szavaidat! Az a kollegyum, 
melybe nevedet hü munkálkodásoddal halha- 
tatlanná tetted, áll a Hegyalján és virágzik 
ma közel 250 év után is. Az a nemzet, mely- 
hez te oly forrón, oly odaadással ragaszkodtál, 
soha sem feledi el a te nevedet, nem azt, a 

mit érette tettél. Ime a gondviselő Isten ugy 
akarta, hogy 3 száz év mulya épen ebben a 
városban gyuladjon fel emléked iránt a hála 

lángja, melyben Albelius Simon brassói pap, 
a „Januna lingvarum-ot (Nyelvek 
kulcsát) a te müűvedet itt legelőször kiadta 

1638-ban. 
Ime 254 év után, mialatt oly sok nem- 

zedék jött és tünt el kedves Brassó városunk 

kebeléből, nemzetiség különbség nélkül gyül- 
tünk fel ma ide, hogy fellobbantsuk szivünk 

oltárán a kegyelet sz. lángját s áldjuk Istent, 
hogy imádságodat, melyet Patakon mondottál 
meghallgatta, hogy nemcsak a magyar, de 
édes hazánk minden nyelvü polgára előtt ál- 
dott a te neved, a ki életed czéljául tüzted 
volt ki: „Boldogitni az egész emberiséget a 
nevelés által s a nevelést eszközölni módszer- 
tani oktatás által". Ezt az emlékünnepet a 
brassómegyei tanitótestület rendezte ugyan 
szerény anyagi viszonyok között, de a legoda- 
adóbb lelkesedéssel. 

Az ünnepélyre meghivott ág. ev. megyei 
tanitó egyesület a legőszintébb örömmel fo- 
gadta a meghivást s eljöttek, hogy tisztele- 
tüket, hódolatukat a te nagy szellemed emlé- 
ke iránt ők is velünk bemutassák. Ez is a te 

szellemed műve, a ki teljes életedet a test- 

vériség igéjének hirdetésében töltötted. 
Gyönyörködj ma mindebben dicsőült szel- 

lem! Buzdits, lelkesits minket késő unokáidat 
továbbra is, hogy ne fáradjunk el soha a szent 
munkában, melylyel előttünk ragyogó csillag 
valál. Buzdits, lelkesits, hogy hirdessük az is- 
kolákban a testvéri szeretetet s hogy vigyük 
ki onnan az élet iskolájába is, hogy ne feled- 
jük el soha sem az iskolában, sem az életben 

azt, a mire te tanitottál mindnyájunkat, mond- 

ván: „A nevelés feladata az embert a világ- 
gal, a társadalommal s az Istennel harmoni- 
kus viszonyba hozni,4t hogy: „valamennyiünk- 

nek egy czél lebegjen szemeink előtt: az em- 

Deriség üdve. „Rang, születés, vallás, nyelv és 

nemzetiségi különbség ne zavarják meg az 
egyensulyt,"t mert mindnyájan a haza polgá- 
rai vagyunk egy vér foly ereinkben, de mind- 
nyájan tökéletlenek levén, egy más segitségére 
szorulunk. - 

A te elveid hirdetése, gyakorlása által le- 
hetnek csak boldogok bár mely haza polgárai, 
sőt az egész emberiség. Kétszázharmincznyolcz 
léve annak, hogy örökre elhagytad édes ma- 
gyar hazánkat. Kétszázhuszonegy éve annak, 

hogy lnagy szellemed a földi sátorból a di 
csőültek honába repült fel. E rengeteg idő 
nem hogy a feledékenység fátyolát boritotta 
volna nevedre, sőt nőttön nőttél a hálás utó- 
dok szivében, emlékezetében s minél müvel- 
tebb, minél előrehaladottabb leend az emberi- 
ség, annál inkább fogják a te nevedet emle- 
getni, emlékedet tisztelni és áldani Istent, 

hogy veled az emberi nemet megajándékozta 
volt. 

Brassó vármegyei derék és lelkes tanitó- 
testület! Dicséretes munkát végeztél, midőn 
az emlékünnepélyt kiállitással összekapcsolva 
rendezted és a megyénkben működő másik 
két felekezeti tanitó-egyletet is az ünnepélyre 
meghivtad. Kinyujtottad jobbodat a testvéri 
szeretet tanusitására és e kezet a testvéregy- 
letek forrón megragadták. Annak a csecse- 
műőnek bölcsőjénél gyültetek össze s nyujtot- 
tatok egymásnak testvéri jobbot, ki 80 évre 
terjedő életpályáján az emberiség boldogitá- 
séért munkálkodott. Eljöttetek mindannyian e 
bölcsőhez, mint a keleti bölcsek egykor a 
Megváltóhoz, hogy tisztességet tegyetek em- 
lékének. Nem külsőségekből áll a tisztesség, 
aranyotok, ezüstötök sincs, hogy ezzel ked- 
veskedhetnétek, alig van a mindennapi kenye- 

retek. Mégis eljöttetek, hogy szent fogadást 
tegyetek, miszerint Comenius szellemének ér- 
telmében fogjátok nevelni, oktatni a rátok 
bizott ifjuságot. 

„Hallgasd meg Isten és töltsd be szent 
fogadásukat, ki egyedül teheted, imádandó 
Isten 14 . 

Nem fog e csillag az emberiség szellemi 
egéről soha letünni, ha néha a reakczió fel- 
lege rá-rá borulna, elfujja azt a haladó kor, 
az emberiség jobb szelleme és ragyogni fog, 
ragyogjon is századokról-századokra emberi 
nemünk és a világegyetem imádandó Istené- 
nek dicsőségére ! 

Levelezés. 
Figyelmet kérünk! 

A román lapok u. m. a Gazeta, fribuna, 
Telegr. Rom., szüntelen azt hirdetik, hogy a 
magyar elnyomja a románt s hogy ezen el- 
nyomás miatt nem mivelhetik magukat. Ime 
itt e levélben egy román tanitó nyilatkozik, a 
ki 22 év óta egy fedél alatt tanitja a román 
gyermekeket magyar községi iskolai tanitó 
kollegáival, kikkel a legszivélyesb viszonyban 

és élt 22 év óta mindig. Magyar 
tanitó román nyelven tart a román osztályban 
előadást. Igy nyomja el a magyar a románt. 
De szóljon maga a román tanitó helyettünk. 

Szerk. 

Krizb a, 1892. márczius hó 26-án. 

Tekintetes Szerkesztőség ! 
Tisztelettel kérem a tek. szerkesztőséget 

sziveskedjék becses lapjában ezen néhány 
soraimnak tért engedni, hogy alkalmam le- 
gyen a brassói magyar tanitók iránt érzett 
őszinte ragaszkodásomnak és tiszteletemnek 
kifejezést adni. : 

A nekem járó román lapokból - mert 
román nemzetiségü vagyok - igen gyakran 
olvastam a magyar türelmetlenségről, a ma- 
gyar sovenizmusról; de a f. hó 24-én tartott 
krizbai tanitói kör gyülésében épen az ellen- 
kezőről győződtem meg, és igen jól esett lel- 
kemnek azt tapasztalni, hogy a magyar tanitói 
kar, melynek szerencsém van tagja lehetni, 
nem tekinti a nemzetiséget, hanem az általá- 
nos, a nemzeti kulturát igyekszik fejleszteni 
és terjeszteni. 

A fent emlitett tanitói gyülésen egy ma- 
gyar nemzetiségüű és a b,-ujfalusi magyar köz 
ségi iskolánál működő tanitó tartott a kriz 
bai román iskolában román nyelven minta ta- 
nitást, ismertetvén a ragadozó madarak osz- 
tályát és mondhatom. hogy lelkem gyönyör- 
rel telt el, a midőn hallottam a paedagogiai 
követelményeknek megfelelő tanitást és azon 

szép nyelvezetet, a mely bármely román ta- 
nitónak dicséretére válhatott volna. 

Én tehát tek. szerkesztőség, meg vagyok 
győződve a magyar tanitói kar azon czéljáról, 
hogy eljárásában nem lebeg a nemzetiségi 
kérdés elmérgesitése, hanem az általános kul- 

tura tarjesztése. 

Maradtam a t. szerkesztőségnek szolgája 

Schiopu János, 

k. tanitó. 

Egyleti élet. 
A brassóvármegyei vörös kereszt 

egyletnek értesülésünk szerint megengedte- 
tett, ujjászervezkedni és megalakulni, oly czél- 
ból, hogy a tisztelt közönség figyelmét ezen 
egylet uijászervezkedésére felhivjuk, közöljük 
az egyleti igazgatóság részéről a különböző 
hatóságok, előljáróságok, egyletek és hasonló 
testületekhez intézett átiratát, a mint követ- 
kezik : 

korona országainak 
vörös kereszt egyletének méltgs. központi 
igazgatósága 133/892. sz. rendeletével meg- 

engedte, miszerint a brassóvármegyei vörös- 
kereszt egylet uj alapra fektettessék és hogy 
nevezetesen az 1882-ik évtől fogva a ki nem 
lépett tagok megtartása mellett uj aláirás ut- 
ján az egyletnek uj tagok (női és férfi tagol) 
szerveztessenek. 

E czélból méltóztatott a méltgs. izgaz- 
gatóság uj aláirási iveket kibocsátani és az 

ujonnan kiállitott alapszabályokat leadni. - 
Ezek szerint áll a vörös-kereszt egylet Ő cs. 
és apost. királyi felségei, a Király és Király- 
né legfelsőbb védnöksége alatt. Az egylet 
czélja pedig: 1) az államnak a háboruban 
megbetegedett harczosok ápolására vonatkozó 
kötelességszerű gondozással kiegésziteni. 2) 
rokkant katonák és a háboruban elesett har- 
czosok hátrahagyott családjait segélyezni. 3) 
rendkivüli szerencsétlenség esetén a szüköl- 
kedőket segélyezni. 

Vármegyei egylet pedig csak ott ala- 
kulhat, hol legalább 200 alapitó és rendes 

tag jelentkezik. 
Alapitó pedig az, a ki 20 frt vagy azon 

telüli összeggel járul az egylet ezéljaihoz hozzá; 
azon alapitók pedig, a kik legalább 500 frtot 
adományoznak, az országos közgyülésen sza- 
vazattal birnak. - Rendes tag az, ki egy- 
szersmindenkorra 10-–20 frtig ferjedő össze- 
get fizet be, vagy 6 éven át 1 írttal járul az 
egylet czéljaihoz hozzá, rendkivüli tag az, a 
ki évenként legalább 50 krral járul hozzá 

Tekintettel az ált. védkötelezettségre, az 
egylet főczéljainak nemes jellegére, valamint 
a mellékczélok (szükölködők támogatása) fon- 

tosságára megkerestetik ill. felkéretik a tek. ez. 
miszerint kitelhető befolyással oda törekedni 
sziveskedjék, hogy a tkts. czim hatósága alatt 

álló egyének saját viszonyaihoz képest kisebb 
nagyobb összeggel, mint alapitó, rendes, vagy 
rendkivüli tagok járuljanak ezen nemes jel- 
legü egylet czéljaihoz hozzá. 

Első sorban azonban van szerencsénk a 
tkts. czimet felkérni, kitelhető befolyását arra 
érvényesiteni, hogy az egyletnek eddigi tag- 
jai ki nem lépvén – legalább hat évig ma- 
radjanak még az egyletben, azonkivül pedig 
hogy ezen régi tagokon kivül az egyletnek uj 
tagok is szereztessenek. 

A kitöltött aláirási iveket kérjük f. évi 
április hó 20-áig hozzánk beküldeni. 

Brassó, 1892. márcz. hó 10-én. 

A Brassó vármegyei vöröskereszt egylet. 

Roll Gyula s. k. Dr. Jekel Frigyes s. k. 
kir tanácsos alispán, tiszt. főjegyző, 

mint alelnök. mint tollyivő. 

magyar szent 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Az első évnegyed lejártával tisz- 

telettel kérjük lapunk olvasóit elő- 
fizetéseik megujitására. Hátralékos 
előfizetőinket kérjük hátrálékaik 
szives beküldésére. 

— Csáky Albin vall. és közokt. m. 
kir. miniszter ur f. év márezius 23 ról 11980 
sz. a. a következő levelet intézte Koós Fe- 
rencz Brassó vármegyei kir. tanácsos, tanfel- 
ügyelőhez 

A brassómegyei tanitótestület t. évi 
márczius hó 11-én 38. sz. a. az általa ren- 

dezendő Comenius ünnepély tárgyában tett 
jelentését megelégedéssel tudomásul vettem 
és a testület e részben kifejtett tevékeny- 
ségét helyeslő figyelemmel kisérem. 

A vezetésem alatt álló miniszterium 
egyik tagjának az ünnepélyre való leküldése 
iránt nyilvánitott kérelmet azonban, teki 
tettel a miniszterium nagy mérvü elfoglalt 
ságára nem találtam teljesithetőnek. 

Megbiztam azonban Maurer Mihály f- 
ispán urat, hogy képviseletemben az ünne- 
pélyen legyen jelen. 

Erről Nagyságodat további eljárás vé- 
gett értesitem. 

Budapest, 1892. márcz. hó 23-án. 

Grót CSÁKY. 
E nagybecsüű levél kezelési tévedésből 

Trauschenfels Emil szebenmegyei kir. tan- 
felügyelőhez jutván, ő ezt a következő me- 

leg sorok kiséretében juttatta át Koós Fe- 
rencz barátjához, Koós tanfelügyelőhez : 

Mélyen tisztelt kartárs és tisztelt ba- 
rátom uram ! 

Az idecsatolt magas rendelet, melyen a 

oly örvendetes brassómegyei testületnek 

megelégedését jelenti ki Ő Nagyméltósága, 
mivél szokásos boriték alatt a kir. posta 
tévedésből nekem juttatott volt kezemhez, 
hirtelenségből felbontottam ugyán, de sie- 

tek is ezt üdvözletemmel együtt illetékes 
kezedhez tovább adni, azon őszinte kivánat- 
tal, hogy mentől szaporábban érkezzenek 
hasonló kegyes kijelentések ugy hozzád, 
mint hatóságod alatt álló testületekhez. 

Kartársi tisztelettel 
N.-Szeben, 1892. márcz. 28. 

Maradván igaz hived 

Trauschenfels Emil. 
—– Mauroer Mihály cs és kir. kama- 

rás főispán ur egészségi tekintetekből falura 
utazott, minthogy az influenzát virágzó egész- 
sége daczára sem kerülhette ki. Szivünkből 
kivánjuk, hogy mielőbb teljes egészségben üd- 
vözölhessük. 

– Brassó város képviselő testülete ma 
e f. hó 31-én délután 3 órakor a szokott he- 
lyen közgyülést tartott, melyről közelebbi szá- 
munkban megemlékezünk. 

—– Biró Sándor brassói róm. kath. fő- 

elemi isk. igazgató tanitó márczius 29-én a 
brassómegyei tanitótestület rendkivüli közgyü- 
lésén a Nr. 1. nagy termében a méhészetről 
rendkivül érdekes felolvasást tartott, melyet 
lapunkban teljtartalmulag közölni fogunk. So- 
gits magadon és Isten is megsegit. A méhé- 
szet megyénkben a tanitók legkedvenczebb 
foglalkozása volt eddig is, de ezután még in- 
kább azzá fog váini. A méhészeti szakosztály 
is megalakittatott. Melegen üdvözöljük. 

– nius-ünnep lyol ösz- 
szekötött concert; közgyülés. Márczius hó 
28-án este 8 órakor a Central Nr. 4 nagy- 
termében concertet rendezett a brassómegyei 

hiv. tanitótestület. A jótékonyczélu dal- és 
zeneestély műsora már eléggé ismeretes e la- 
pok t. olvasó közönsége előtt. Itt csak annyit 
jegyezünk meg, hogy daczára a műsor érde- 
kes voltának, közönséget alig láttunk. Pedig 
e derék tanitótestület azon közönség részéről, 
mely közönség gyermekeinek nevelésében annyi 
buzgósággal fáradozik több támogatást érde- 
melt volna. A közremüködők közül többen be- 
tegek lévén a müsor a maga egészében nem 
is adatott elő. A szinrekerült piecek remekül 
sikerültek. Ki kell emelnünk főleg Honigber- 
ger Helén k. a. hegedüjátékát, a ki szép tech- 
nikájával, érzésteljes játékával ezuttal is sok 
élvezetet nyujtott a jelen volt közönségnek. 
eleznay Antal Mazurkájatt előadva avegyo 

kar által szintén igen szépen sikerült. A m 
sor egyes pieceinek sikerüléseért az érem 
Jaschik Gyula róm. kath. egyházi karnagyot 
illeti. Nem tehetjük, hogy a nyilvánosság olőtt 
is köszönetet ne mondjunk nevezett karnagy 
urnak, ki oly nknk müködik közre 
minden szép és nemes czél érdekében. Ennyit 
a concertről. Márczius hó 29-én d. e. 10 óra- 
kor kezdődőleg a brassómegyei hiv. tanitótes- 
tület közgyülést tartott. A közgyülés minden 
egyes tárgysorozata nagyon tanulságos volt. 
Hely szüke miatt bővebben nem taglalhatjuk 
a közgyülés tárgysorozatát s igy csak annyit 
jegyezünk me e közgyülésen szer- 
zott tapasztalataink teremjék meg benn az is- 
kola falai között a maguk áldásait. S most, m 
dőn a szép napoknak már csak emlékét bidjuk 
sziveinkben, nem tehetjük, hogy hódolattal pá- 
rosult legbensőbb köszönetünket ki ne fejezzük 
megyénk szeretfe ksztelé főjspána méltóságos 
Maurer Mibály c kir. kamarás ur iránt, 
ki ünnepélyünk édnökvégét elallalni és ez 
által kitűzött czélunkat diadalra juttatni ke- 
gyes volt. A hála ott él minden nevelő-tanitó 
szivében kivánva, hogy őméltóságát, a tanitók 
igazi barátját a Gondviselés sokáig éltesse, Em- 
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lékezzünk meg továbbá atanitók legigazibb ba- 
rátjáról: nagyságos Koós Ferencez kir. tanácsos, 
tanfelügyelő urról; a ki hajlott kora daczára 
is megyénk minden egyes tanügyi mozgalmá- 
nak főtaktora; lelkesit minket szép hivatásunk- 
ban; velünk együtt munkálva önzetlenül, fá- 

radhatatlanul, csakhogy e megye népnevelés 
ügyét virágzásra juttathassa. Szép eszméinek 
győzelme: legyen önfeláldozó fáradozásainak 
legszebb jutalma ! 

— Unitárius isteni tiszte- 
let. Ápril hó 3 án délelőtt az ev. ref. ima- 
házban unitárius isteni tisztelet tartatik. me- 

lyen tiszt. Vaska Béla s.-szentkirályi beszol- 
gáló lelkész ur fog beszédet tartani. 

Meghivó. A husszövetkezet fel- 
ügyelő bizottságának t. tagjait van szereh- 
csénk folyó hó 31-én délután 5 órára a ma- 
gyar kaszinó helyiségében tartandó értekez- 
fetre tisztelettel meghivni. A tagok pontos 
megjelenésére legyen szabad annál is inkább 
számitanunk, mert igen fontos ügyek várnak 
elintézésre. Az id igazgatóság. 

- Szebeni levelezőnk irja nekük: Az 
itteni román élezlap „Caliculut szerkesztője 

ugyancsak megjárta. Tegnap egy itteni keres- 
kedő barátjáról - pri etinu — valószinüleg 

gunyosan emlékezett meg lapjában. A keres- 
kedő aztán kapta magát s tegnap márczius 
28-án a ,Fuche"-féle üzlet előtt a románok 
ősi fegyverével, egy bottal derekasan elverte. 

oman Miron érsek lapja ar- 

ról vezérczikkez 29-ik számában, hogy bezzeg 

a magyarok megünneplik 1848. mároz. 15 ikét 
éltetik Kossuth Lajost, de nekik nem 
engedik meg, hogy megünnepeljék május 
15-ikét és nem engedik meg, hogy éltessék ... 
Axente Seveorut. Az ifjuságnak még 
csak elnézné ezt az ünnepet, de már az öre- 
gek elhagyhatnák. Lám a szent lap elfeledi a 
a sz. irás ama szavait: ,A vén ember előtt 

kelj föl és annak arczáját becsüld meg". 

CSARNOK. 
A kötél. 

Nemrégiben a lapokban következő hir je- 

lent meg: 
- A vasut mint házasság 

szorző: H. ur kényelmesen elhelyez- 
kedett a B. város felé induló vonat ko- 
csijában s rövid döczögő haladás után 

félrebillent fővel, behunyt szemekkel en- 
gedte át a szendergésnek magát, mikor 

a közelebbi állomáson J. kiasasszony lé- 
pett be a kocsiba. H. ur szinlelte, hogy 
észre nem vette a kisasszonyt. Azonban 
J. kisasszony észrevevén H. ur ravasz- 
kodását, rövid idő mulva zsebeit tapo- 
gatja, izgatottan feláll, körülnéz. Ismét 
zsebét fogja, tapogatja utiböröndjét. H. 
ur pislantva nézi, de tovább szinleli az 
alvást. J. kisasszony most az ülés párnáit 
forgatva föl, magában beszéli: Rettene- 
tes! Ki hinné. Itt volt a zsebemben! 
Tudom! Egy havi fizetésem! Oh Isten! 
Szegény egyedüli leányt, kinek se anyja, 
sem senkije igy meglopni. Valószinüleg 
elszenderültem s ez alatt.. Ki hinné 
erről a nyájas kinézésü (X. ur nagyot 
sóhajtott !) igazán szelid arczu fiatal em- 
berről... Oh ez a ... (és tördeli kezét !) 
Nem hittem erről a rokonszenves arczról, 
hogy erre képes! H. ur a vonatzökkené- 
sét és megállását felhasználván az éb- 

s
 

s
 

— Kisasszonyom! mindent halottam ! 
— Rettenetes ember! hát halotta is 

- nem elég hogy ... 
Igoen ! Kegyed azt hiszi, hogy pénz- 

tárczáját loptam el. 
—– Ön nem hallhatta ?1. . . 
— Kisasszonyom hallottam mindent! 

Kegyed csak szinlelte a dolgot, én ez ál- 
mot. Öh bár kegyed is valóban olvesz- 
tette volna a pénzét, hogy ide ne jö 
hessen s én is valósággal aludtam volna, 
mert tényleg én vagyok meglopva. 

r e... 
—- Kisasszonyom! a szivem ellopa- 

tott! Ilyen leány kellett, a kinek se apja 
se anyja . . . Hajlandó nőm lenni? 
A kölcsönös ölelés után a vonat is a 

történteken megindulva odább robogott 
a boldog jegyesekkel. 

Ezen történetke városunk falai közt ribil- 
lió okává lett s azóta fiatal özvegyek (s néha- 
néha nem fiatal asszonyok is) a gőztramvayt 
erősen kezdik látogatni. 

EÉn sohasem voltam kapós fiatal ember s 
bátran ülhetek e szerint a közutira. 

De épen hosszabb utazást kellett tennem 
a szenzácziós hir megjelenése után, mert a 
tornabál sikere óta engem sokan nagyrabe- 

csülnek, t. i. mindig az utczán jártam-keltem, 
hogy a derék tornászok fáradozását szemmel 

tartva a lapnak irhassak róluk, s a világ azt 
hitte, hogy én futok és fáradok. 

Jobban tenné a világ is, hogyha azt ku- 
tatná ki, vajjon az a sok szép asszony, a kik 

mindig az utczán vannak, laptudósitók e, 
vagy valamely más dolgok rendezői-e. Azon- 
ban ez nem közérdekü ügy, mint az én uta- 
zásom, melynek oka a fenti nagyrabecsülteté 
semből kisarjadzó következő levél volt: - 
„Uram! Ha tudta volna mennyire jól esett 

szivemnek látni a tornászok zászlóját az utcza 
fölött lengeni, az is elég lenne önnek fárado- 
zása jutalmául! Ne tagadja, hogy ön volt azon 

ideális férfi, a ki a lobogót kifeszitette. 
Azóta éjjelem-nappalom folyton az ön 

tettéről elmélkedve töltöm. Ideálom ön 1 Én 
szerencsétlen asszony vagyok! Mindig keres- 
tem a valamire való férfit s olyan erőtlen fér- 

jet kaptam! Könyörüljön rajtam s holnapután 
jöjjön el hozzám D. utcza 1. sz. alá, ép nagy 

mosás lesz, segitsen rajtam s feszitse ki pad- 

lásunkon a ruhaszáritó kötelet! Epedve várja 

O. né." 
Hogyne mentem volna. A délutáni első 

vonatra felültem a főtéren. Rövid döczögő ha- 
ladás után félrebillent fővel, lehunyt szemek- 

kel engedtem át magam a szendergésnek, mi- 
dőn körülbelül a nagy kávéház szögletén J. 
kisasszony a vaggonba lépett. Szinlaltem, hogy 
észre nem vettem. Azonban J. kisasszony sejtve 
ravaszkodásomat, rövid időre zsebeit tapogatja, 
izgatottan feláll, körülnéz. Ismét zsebét fogja, 
tapogatja uti böröndjét (nem tudom a közuti 
kocsiban is a napi hir szerint volt-e börönd ?) 
Én pislantva nézem, de tovább szinlelem az 
alvást. J. k. a. most az ülés párnáit forgatja 

föl magában beszélve: Rettenetes ! ki hinné? 
Itt volt a zsebemben ! Szegény leányt, kinek 
sem anyja, sem senkije igy meglopni. Való- 
szinüleg elszenderültem a sétatér felé haladó 
vonal utján . . ., de ki is hinné ettől a nyájas 
kinézésű bálrendezőtől (nagyot sóhajtottam) 

igazán rokonszenves arczu fiatal embertől, a 

ki a zászlót is. . . 
A vonat a Nagy-utcza végénél kizőkken- 

vén felhasználtam az alkalmat ébredésre s 

odaléptem a kisasszonyhoz : 
— Kisasszonyom! mindent hallottam. 
Rettenetes ember! - hát hallotta is, 

nem elég hogy... 
— Igen! Kegyed azt hiszi, hogy a pénz- 

tározát is én loptam el s a kötelet is én.. 

- De ön nem hallhatta . . . 
— Kisasszonyom hallottam mindent. Ke- 

gyed csak szinlelte a dolgot s én az álmot ! 
Bár kegyed aludt volna s én is aludtam 

g ne feszitettem volna ki a kötelet. Hiszen 
tudom már a végét nem csak a kötélnek, de 
ezen esetnek is1 Oh jaj — (keservesen sirtam.) 

= Uram! de... 
— Igen kisasszony kegyed itt a nemré- 

giben olvasott napihirt játszta s e szerint ne- 
kem most azt kell mondjam, hogy : „a szivem 
lopatott el, kegyed pedig olyan, a ki nékem 

épen" ... 
ondja csak bátran, tovább uram én 

épen olyan vagyok, milyent ön keresett mindig. 
— Bocsánat, most nem tehetem, mert a 

D. utcza 1. sz. alá kell mennem, hogy kife- 

szitsem a száritó kötelet ! 
Ezalatt a vonatot visszazökkentették a 

vágányra s én a napihir zárszavára emlékez- 

vén: ,„kölcsönös ölelések után a vonat"... 
megindulása előtt hirtelen leugrottam. 
— Kötelességem ime O,. asszonynak igy 

adni tudtára, hogy miért nem tehettem tisz- 
teletem levele után s ha talán okaimat nem 
tartja elég nyomósoknak, ki kell jelentenem, 
hogy bérkocsit nem kaphattam, miután a vas- 
uti vállalat nyugdijba helyezte az összes bér- 
kocsi tulajdonosokat s azoknak a nyugdij fe- 
jében ki kell állniok, mintha várakozná- 
nak és a közuti vasutat kell szidják, mert 

csak igy fog sikerülni a közuti vasut vállalata, 

ha a bérkocsik nem tehetik tönkre. Fuvarozni 
nem szabad. 

Ez azonban ismét nem tartozik a kötél- 
hez, melylyel minden köteléket ezennel meg- 
tagadva kijelentem nyiltan a világ és minden 
asszony előtt, hogy a kötélhez semmi közöm, 
s többé ne irjanak levelet, mert többé vo- 
natra nem ülök addig, mig az összes nepihi 
roket a végéig mind át nem olvastam az or- 
szág minden lapjából, hogy előre megtudjam, 
mikor kell a kötélhez folyamodnom s a kocsi- 
ból kiugranom. 

Méchant. 

Közgazdaság. 

A mezőgazdasági érdekképvise- 
let szervezésének kérdése, melyet április hó 
4-én tárgyal a gróf Dessewffy Aurél elnök- 
lete és br. Bánffy; Dezső alelnöklete alatt álló 
szövetségbe lépett gazdasági egyesületek nagy 
gyülése, széles körben keltett nagy érdeklő- 
dést. A vas-, a pestmegyei és az erdélyi gaz- 
dasági egyesületek külön véleményt adnak be 
a nagy gyülésnek és közgazdasági életünk több 
jelese jelentette be már a végrehajtó bizott- 
ságnál, hogy a vitában élénk részt óhajt ven 
ni. - Máday földmivelési miniszteri taná- 
csos szintén külön elaboratummal járul a nagy 
gyülés elé. Az előadói javaslat az érdekkép- 
viseletet teljesen a szabad társulás esz 
méje szerint kivánja szervezni, s az uj szerve- 
zetek legbiztosabb alapjául a már meglevő s 
az ország igen sok részén szép eredménnyel 
müködő gazdasági egyesületeket ajánlja. Az 
alakulandó egyesületek részére törvényileg egy- 
öntetű alapszabály állapittassék meg. Az ér- 
dekképviselet fősulya a megyei gazdasági egye- 
sületekre helyeztessék, melyek önálló hatás- 
körrel működnének és fokozatosan s felügye- 
letük alatt alakitanák meg a járási s községi 
gazdaköröket. - A megyei egyesületek az 
országos gazdasági egyesületekben birnák azt 
a kapcsot, a mely egyöntetű eljárások biztosi- 
tása érdekében kivánatosnak mutatkozik. Az 
egyesületek fel volnának több tisztán mező- 
gazdasági kérdésben az autonom intézkedési 
joggal ruházva, a közigazgatás főbb hivatal- 
nokai hivatalból volnának tagjai, viszont kép- 
viseltetnék magukat a közigazgatásban is, 
melynek, bárhogyan váljon is el a reformja- 
vaslatok sorsa, az ujjáalkotásnál kell egy a 
mezőgazdasági ügyek szolgálatában álló rész- 
szel birnia. A gazdasági egyesületek a befolyó 
tagdijak és az 10, földadóval egyenlő nagy s 
törvényileg bistositott állami subvenczióban 
birnák anyagi fennállásuk biztositékát. 

A pestmegyei gazdasági egye- 
sület a kényszertársulás mellett tör lándzsát. 
Községi gazdatanácsokat akar szervezni, 
melyek mindenike egy tagot választana a já- 
rási tanácsba, mely maga állitaná elnökét, al- 
elnöke (igazgatója) pedig a járási tőszolgabiró 

na. Mi járási tanács egy, s ezekkel 
egyenlő számu tagot választana a megyei bi 
zottság a megyei kamarába, melynek hivatal- 
ból volnának tagjai a megyei közigazgatás 
főbb képviselői is. A létező gazdasági egylet 
megszünnék s vagyona a kamarának adatnék 

Az állással egybekötött javadalmazás a 
ező : 

rt. 

100 frt. Utóbbi 
csak azon esetben, ha Apácza község képvi- 
selete által az iránt folyó hó 7-én 141(892. 
jegyzőkönyvi pont alatt hozott határozat fel- 
sőbb helyen jóvá fog hagyatni. 

özségi jegyzőt illető a magánmun- 
kálatokért szabályrendeletileg megállapitott 
dijakon kivül az iroda fütésre és saját szük- 
ségletére a község által természetben kiszol- 
gálandó hat öl kemény tüzifa. 

A többi irodai szükségletek, világit. 
stb a községi pénztárból A 

s 
fedeztetnek. vá- 

lasztás Apácza község irodájában folyó év 
április hó 30 án lesz, kivánatos, ha az ujonan 
választott jegyző az állomást folyó év május 
hó 1-én elfoglalhatja. 

Földvár, 1893. márczius hó 25-én. 

Pildner Ferenez, 

371 (2-2) főszolgabiró. 

Pályázati hirdetés. 

A „Brassói iparos ifjak önképző és 
betegseglyző egylete gondnoki állomá- 
sának betöltésére ezennel pályázat hirdettetik. 

A gondnok kötelességei és javadalmazása 
iránt értekezhetni Koródi Mihály egy- 
leti elnöknél, (Szinház-utcza), hová a pályá- 
zatok is f. évi április hó 10-éig annál is in- 
kább benyujtandók, minthogy az állomás ápril 
hó 24 én elfoglalandó. 

Brassó, 1892. márcz. hó 25-én. 

368 (3-83) Az elmökség. 

Hermann J. és társa, 
közvetitési ügynökség, szállitási ügyekben. 

Budapest, VI, ker. Teréz-körut. ő sz, 
(350 10-12) 

Ajánlják magukat pontos utánvizsgálásra 
mindennemü szállitólevelek és franco fel- 
adó vevényekre, 1870-ik évtől kezdve. Di- 
jazás csak siker esetén Azon esetben, hogy ha 
differencziák nem konstatálhatók, az illető 
iratokat minden költség, vagy provisio felszá- 
mitása nélkül bérmentve küldjük vissza. 

át. A választásokban a ven- 
nének részt, mert e javaslat 10,át a földadó- 

nak akarja ,„kamara illeték4 czimén a gaz- 
dáktól anyagi helyzetének biztositására be- 
szedni. 

day Izidor külön véleménye a föld- 
mivelési miniszter tervét fogadja el, mely 
megyénként a megyei bizottság által válasz- 
tott gazdatanácsokban kivánja szervezni az 
érdek-képviseletet, melynek az anyagi eszkö- 
zöket a vármegyék autonom hatáskörükben 
bocsájtanák rendelkezésére. A tanácskozásra 
meghivatnak az ország összes gazdasági egye- 
sületei, s szavazó joggal mindenik 2 tagot 
küldhet a nagy gyülésre, melyen azonban vé- 
leményezési és hozzászólási joggal részt vehet 
az országos és a megyei gazdasági egyesüle- 
tek bármely tagja. - Az idei nagy gyülés a 
tárgy fontosságát tekintve az összes eddigi 
értekezletek között a legnépesebbnek igérke- 
zi rilis 3-án az ,Európa" szállodában 
ebéddel egybekötött ismorkedési estély ren- 
deztetik, melyre jegyek előre válthatók az 
országos magyar gazdasági egyesület irodájá- 
ban (Budapest. Köztelek.) 

Nyilt-tér. *) 

Selyem-grenadineket fekete és egyébb 
szinekben méterenként 90 krtól 9 frt 25 krig 
18 különféle fajtában) szállit, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy egész végekben is pos- 

tabér- és vámmentesen Henneberg G. (cs. és 
kir.udvari szállitó) selyemgyára Zürichben. 
Minták postafordulóval küldetnek. Svájozba 
eztmeet levelekre 10 krajczáros bélyeg ra- 
gasztandó 

314 (2-65) 

*) Az ezen rovat alatt megjelent közleményekér 

és azok tartalmáért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség 

Sz. 1921/892. 
Pályázati hirdetmény. 

Brassóvármegye, alvidéki járásban keb- 
lezett APÁCZA nagyközségben nyugdijaztatás 
következtében üresedésbe jött község-jegyző 
állásra ezennel pályázatot nyitok 
RpPályázni ohajtók felhivatnak az 1883. 
évi I. t-cz. 6-ik §-sa értelmében törvénysze 
rüen felszerelt kérvényeiket folyó év április 
hó 23-áig alólirthoz benyujtani. Ezen határ- 
idő letelte után beérkező pályázati kérvé- 
nyek nem fognak tekintetbe vétetni. 

Borkivonat. 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem különböztethető meg, ajánlok egy el- 

ismert különlegességet. 

Két kilo ára (100 liter borhoz elég- 
séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
hozzácsomagoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 

érhető el az én fölülmulhatatlan pálinka- 
erősitő-essencemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és 

csakis nálam kapható. 
klo ára 3 frt 50 kr(600—–1000 li- 

ter vizhez), beleértve a használati utasitást. 

Ezen különlegességeken kivül ajánlok 
rum, cognac, finom ligueur stb, ki 
natokat felülmulhatlan kitünő minőségben, 
Használati utasitás dijmentesen csomagol 
tatik hozzá. 

Árjegyzékek portómentesen. 

Karl Philipp Pollák 

kivonat különlegességek gyára, Prágába 4 

Szolid képviselők kerestetnek. 
325 (12-30) 

500 darab 2-83 mtr magas 

gesztenyela 
apránként, vagy egyszere, olcsó 

áron 

Bővebbet BACHMEIER asszony- 
ságnál, Kapu-utcza 67. szám (uj), 
372 1-3. 1-ső emelet. 



156 ik 

Ajánlja minden idényre dusan ellátott 

saját különlegességet, a nálam készült he egymaászó (kárpáti) c 

rték erái enegrendeléseknél szolgálhatok 
on t. 

vannak és lgal ak üzle em ép ugy e eleget fog ten 

ünő üzlet m és 

is elvállalhatom. 

A magy. kir. államvasutak gépgyára 
a hazai virzonyokhoz alkalmazott, legkitünőbb szerkezetti és a ver- 

senyeken eddigelé legyő szhetlen maradt 

6-, 8-, 10-, és 12 lóerejü gőzcséplö-garnituráit 
valamim a malomczélokra külön gyártott h e n gerkazános 

9-, 12-, és compound-rendszerü 16 lóerejüű locomobiljait 
a teljesen vasból készült s igy tartósság és eélszerüség tekinte- 

tében más gyárimányt messze felülmul 

szalmakazalozó-gépeit 
ugyszintén a locomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és igy 

felette czélszerü 
Stibor szabad. körfürészeit, 

végül egyéb gyártmányu 
2-, 21,-, 3- és 4 óereti loco- c 
mobiljait és gőzcséplőgépeit, 
velftbet ekéit, rostáit, mor- 

EMÉR MIKLÓS, 
a magy kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke 

Budapest, Üllői-ut 25. Szám. „Köztelek." 

Árjeg yzékek ingyen és bérmentve. =E 
339 (3- a 

Ver uj életerőt aa! 

Nagyságos és mélyen tisztelt orvos ur! A mindenható uristen áldja meg Nagyságo- 
dat a szenvedő emberek részére kitalált ,ÉULET-ELIXIR*-ért Isten éltesse Nagyságodat ! 

Mivel ennek a jónak- bizonyult orvosságnak terjesztője akarok lenni, ennélfogva mély 
tisztelettel van szerencsém kérni, méltóztassék posta-utánvét mellett 4 nagy üveg ,HLET- 
ELIXIR*-t mielőbb megküldeni. 

Hódoló alázattal Zemplén- ran 1889, 19/9. legalázatósb szolgája VIDKÓ JOZSEF 
mp. zemplém turányi róm. kath, lelké 

MOSER S. Eszterházy herczeg volt uradalmi orvosa. 

-EIXI 

már rövid használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményezi; ki- 
tünő jónak bizonyul általános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, vérszegénységnél, mell- 
és gyomor fájdalmaknál, őt k szorulás és ibakoknal, étvágy- és álmatlanságnál. 

Naponként használva „ÉLET-ELIXIR-em mentő szer minden betegség ellen, bámu- 

latos hatásánál az előbbi természetes erőt ismét helyre állitja, felvillanyozza a életszellemet, 
élesbiti az eszméket, nyomtalanul eltávolitja az idegek rezgését, gyengiti a köszvény, podagra 
fájdalmait és elháritja ennek benyomulását a belső bélrészekbe, tisztit, ja a 
gyomrot benyálkásodó nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és 
gyomorémelygést szülnek, egyszóval: leküzdi a legtöbb betegségeknekbiz- 
tos forrását, — Eltávolitja a bélgörcsöt a gyomorban, jókedvre és derült- 
ségre ébreszt; elh áritja egy óra alatt az emészthetlenséget; meggátolja a 
sziv betemémt: tisztitja a vért és gyógyit minden hideglelést már a har 
madik 

LIXIR*-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság. gör 
vélyesség tökrafte ellen; egy kitünő szer emésztési nehézségeknél, há 
nyásoknál, gyomorgoros és gyomorhévnél. 

OS ER S. 
Esztzterházy herczeg volt uradalmi orvosa. 

Egy palaezi ára használati utasitással 2 frt 50 kr. egy kis palatzk VÉDJEGY. 
l a t 25 kr 

A szétkü idéy az etk előleges beküldése vagy utánvét melett a világ minden irá- 
tosan eszközölteti 

apomesan SSÓBAN KAPHATÓ. 
ROTH VICTOR urnál, vgzgtás a a e, Árvaház utcza 1 sz. és Hirscher utcza sar- 
319 (4-10) n (ezelőtt Szentlélek-utcza és csergepiacz.) 

első brassói lábbeli-áru raktára, Kolostor-utcza 31, szám alatt, 

érfi- női- és gyermek-lábbeli nagy raktárát 
és egyszersmind van szerencsém a nagyérdemü közönség b. tudomására juttatni, hogy kitünő üzletvezetőm ki több éveu át az ezelőtti Schwarze féle czégnél, mint szabász volt alkalmazva, jelenleg nálam van és mérték utáni megrendeléseket pontosan és legujabb divat szerint jó, tartós anyagból minden kivánt kivitelben a legolcsóbb ól a leg- finomabb bőrkülönlegességig: mint valódi fénymázas elsőrendüű chewreaux kds szatvaskőt beteg érzékeny és idomtalan lábakra, továbbá touristáknak ajánlom a csakis 

zipé Pőket itt legujabb!! valóoódii i1 rokodilbór ndenfela rkbe, finom keleltebet tavaszi és nyári divat valódiságért kezekede, ezekkel csakis mér 
vevőknek, lábbelieket ezelőtt a elrartász féle czégnél szerezték be, vagyok bátor tudomásukra hozni, hogy mértékeik és kaptáik birtokomban van- 

taláni lreéntések kikerülése végett helyen vafónak látom itt megjegyezni, hogy a raktáramon lévő czipőáruk legnagyobb része saját készitményem, melyek ki- , valamint az anyagok helyes és lelkiismeretes megválasztása tartósság tekintetében elsőrendü áruvá tesznek, tehát értük a lelőéfe 

valamint kere kpá az igen czélszerü korékkpáar (bycicle) czi- 
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PSERHOFER J.-féle 
gyógyszertár 

BECSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. SZ. A. 

„zum goldenen Reichsapfel". 

Vértisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi ne- 
kek teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan álig létezik spotegkég melyben ezen labdacsok 
csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitották volna. Évtizedek óta ezen labdacso. lt 
lános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben een kitünő háziszerből kész 
m vo olna álható. 

mtalan orvos éka ezen labdacsok háziszerül ánltatnak je ajánltattak minden oly 
bajoknál, Tey ek a rosz emésztésből és székrekedésböl e rednek ; t epe-zavarok, májbajok, lk vértolok az aranyér béltétlenség s Taso betegségeknél Vertteztttó iajdonságuknál 

k abból ere ajoknál is; igy sápkornál, agos- 
keög származó elájásoknál stb. Ezen artszt labdacsok óly könnyen hatnak, ho sgy a leg- csekélyebb fájdalmakat sem okozzák, é nek felőrtin még a leggyeneébb egyének de még 
gyetmekek áltál is minden aggodalom nélkül ev ehet 

számtalan hálairatból, melyet e labdacsok egyas ztói a legkülönbözöbb és legnehe- 
zebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis 
néhányat emlitünk azon megjegyzéssel, hogy min a a ki ezen jabdacsokat egyszer hasz- nálta, meg vagyunk győződve, azokat, tovább fogja ajántani. 

Schlierback, 1888 oktober 22-én. C NB. Nagy iterjedettiérük követ- 
e ntetes Ur! kezetében ezen labdacsok a legkülönfélébb 

t kéri, hogy felette hasznos és ki- nevek és alakok alatt utánoztatnak; enne tünő vértisztitó labdacsaiból ismét 4 csoma- következtében kéretik csakis Pserhofer J.- 
got küldeni sziveskedjék. féle vértisztitő labdacsokat követelni és csak- 

Neureiter Ignácz, orvos. is azok tekinthetők valódiaknak, melyek- 
k használati utasitása a Pserholer J. név- Hrasche, Flődnik mellett, 1 1887. szept. hó 12-én aláirással fekete szinben és minden egyes 

ekintetes Ur! oboz fedele ugyanazon aláirással vörős szin. 
k tan, akarata gn hogy az Ön labdacsai ben van ellátva. 
ezeim kőzé kerültek melyeknek hatását 

ezennel megirom : Én gyermektayban meg- Amerikai köszvénykenőecs, hültem olyann ira, hogy semmi munkát sem gyors és biztos hatásu, jegjobb szer minden voltam többé képes végezni és bizonyára köszvényes és csuzos bajok u. m. gerinezagy 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodá- bántalom, tagszaggatás, isehias, migrain 
latraméltó labdácsai engem nem mentettek ideges ogijás, főfájás, fülszaggatás stb. stb 
vo Isten áldja meg Önt ezért ezer- ellen. 1 frt. 20 kr. 
szer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok 
engem is tökéletesen ki fogpak gyógyitani, Tannochinin hajkenőcs oer a mint már másoknak is arkazsókik vVissza- J-től. Évek hosszu sora óta vjamenni haj- nyerésére segitségül szolgáltak. sörent szer között orvosok által a legjobb- 

nific Teréz. elism merve, Tgy elegánsan kiállitott nagy 

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9-én. szelenezével 3 
Melyen tisztelt Ur! Álfalános tapasz ms merá 

pent tebe, kszönetemet mondom, ez- daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyu é nagynéném nevében. mell vagy más iy bajoknál, sey kitünő kas Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut- ibn kipróbálva. 1 tegely 50 kr. Bérmentve 
k izkormácbam már lték is megunta, 5 kr. 

melyről egy nt le is mondott, midőn vé- o letlénül egy dobozt kapott az Ön kitünő vér- Fagybalzsam er b rgk ge tisztitó labdacsaiból s oknak átdó hasz- és minden idült sebre, mint legbiztosabb nálata olyta tökéletesen ergy 
ár. Bér- 

Tegföbb tsotelette ét 1 köcsöggel 40 krajczár. Bér. 

einzettel Joseta. Utifűn edv, egy általános ismert kitünő 
) házi-szer hurut, rekedség, ighensrakotame Gföhl mellett, 1889. már- gö-csös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ka czius 

50 krajczár. 2 üveg bérméntve 1 irt 50 tetes Ur ! 
Alulirott isméteken kér 4 csomagot az Ön Élet- essencziaé korágai esoppe s rosz valóban keseók nt kitünő öbdtoikól. El emésztés indennem mtatb bajok elan nem mulaszthatom leg obb eli ésemet 

kifejezni ezen abdacsok kéke felett és nokat kitnó tée rávegesésel as ki a hol csak alkalmam nyilik, a zenvedőknel 
. legmelegebben fogom ajánlani Ezen hálaira- Állalános tisztitó- só vla 

tom etazés, az erinti használására önt ezennel tünő háziszer a rossz emésztés minden kö- 
folhatalm, vetkezményei, u. m. fejtájás szédló gyo- 

Taoljes tisztelettel morgöres. gyomorfáv, franyár, dugulás stb. 
Hahn Ignácz. ellen. 1 csomag ára 1 forint. 

otsehdori, Kolbach mellett. Szilézia 1886. Angol csodabalzsam, a kivezp o 

T. Ur! Porr a lábizzadás rellen. 
elkérem, miszerint az ön vértisztitó lab- Ezen par megszünteti a lábizzadást s az 

dacsaiból egy csomagot, 6 dobozzal küldeni á lle 
v i a tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van 

csainak köszönhetem, hogy egy gyomorbaj- kipróbálva. Egy dobozzal 40 kr. Bérmentve kéli a nem kogt át gyötört, melszt 26 ke ki i 
adultam. Ezen labdacsok nálam sohasem itánő ée o ze 

fognak kifogyni, s midőn legfor rróbb köszö- Golyva- -balzsam, Ves v 
netemet kifejezem, — vagyölo tisztalattes krajczárt bérmentes küldésse 68 kraje sár 

wicl nna. 

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pser- Helsó vagy egészség- -só hofer J.-féle, az „arany birodalmi almáhozt kitünő gyógyszer, gyomorhürut és minden a 
ezimzet gyégyszertárban, Bécsben I. Singer- rendeten emesztésből származó bajoknál 1 
strasse 15, sz. a készittetnek valódi minő- csomag 1 
ségben, s egy 1ő szem labdacsot tartalma- Ezen fels rol készitményeken kivül 
zó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és 
6 doboz tartalmaztatik 1 frt 05 krba kerül küllöldi éyósyezerégzett kilönlegesmégek rak- 
bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 táron vannak, és a készletben netán nem lé- 
kr. Egy csomagnaál kevesebb nem küldetik el. vők gyorsan és olcsón Megszeraztetmek 

Az ősszeg előbbeni beküldésénél (mi leg- Postai megrendelések a leggyorsabban eszkö- jobban postautalvánnyal eszközöltetik) bér- röt ha a pénzösszeg előre beküldetik; mentes küldéssel együtt; 1 csomag 1 frt 25 a obb megrendelések utánvéttel küldetnek r, 2 csomag 2 frt 30 kr., 8 csomag 3 frt. eérmemtve csakis oly esetben történik a 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 írt küldés, ha az összeg előre beérkezik, mel 
20 kr. és 10 csomag 9 frt z0 krba kerül. tsotben a postakőltségek spkt mérséke 

külk 

—— 

Brassó, nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai mrészvéntársasg könyvnyomdájában. 


